

古典小說名家選本 白蛇傳

白蛇傳

明初秋帆 吳昌碩繪
SUN QIANG 吳昌碩繪



白蛇傳

目錄



- 奉命報恩，飛來峰白素貞尋夫…………… 十七
- 小青作媒，白素貞許仙結良緣…………… 二八
- 紋銀惹禍，錢塘縣許仙打官司…………… 三八
- 知縣倒櫃，番官司冤打姨太太…………… 五十
- 充軍蘇州，專諸巷夫妻慶團圓…………… 六一
- 藥店新開，王員外誤中離間計…………… 七一
- 推銷毒藥，撒疫種小青下四鄉…………… 八一
- 忘恩負義，下毒手許仙害娘娘…………… 九一
- 畫符捉妖，茅山道出醜玄妙觀…………… 一〇四
- 拚命冒險，盜仙草白素貞救夫…………… 一一六

- 素貞失信，嵐山城小僧找出路……………二二七
- 小青胡鬧，顧公子病倒後花園……………二三七
- 寶貝被盜，管家狀告夜登精……………二四八
- 害怕妖法，周知縣緝兇白素貞……………二五八
- 冤魂討命，吊死鬼嚇死陳本仁……………一六六
- 法海報仇，騙許仙出家金山寺……………一七六
- 水淹金山，海龍王怒斬黑魚精……………一八四
- 姐夫偷看，白素貞端節現原形……………一九六
- 道士報仇，蜈蚣精夜戰白素貞……………二〇六
- 受盡苦難，白素貞成仙上西天……………二二五



奉命報恩，飛來峰白素貞尋夫

當江南邁入細雨紛紛的清明時節，在西天的神仙世界裡仍是桃紅柳綠的初春天氣。白素貞拖著一把掃帚，懶洋洋的在仙桃園裡打掃斷枝落葉，突然從籬笆外面傳來了呼喚她名字的聲音。

「白素貞，內丹還來！妳平白偷走我五百年修道功夫，不也太自私了？」

白素貞抬頭看是那癩蝦蟆精，立刻板起臉孔大聲回答：「是你自己丟進我嘴裡的，怎麼就不斷的來囉嗦。」

說來也怪這癩蝦蟆精太虛榮！只要是修道有了功夫的妖精鬼怪，誰沒有一兩顆內丹！這癩蝦蟆精卻老愛在白素貞面前吐出他的內丹，賣弄本領。



幾百年前一個月白風清的夜裡，癩蝦蟆精在山上，看見白素貞在對面仙桃園裡散步，就大大咳了一聲，「噢」的把內丹吐到半空，白素貞也不加客氣，立刻運了氣把它吸過來，吞進肚子裡，就這樣平白增加了五百年修仙功夫。

癩蝦蟆精損失內丹，必需再下功夫彌補耗損的功力，因此非常不甘，見到白素貞就想追討。這回他還想開口，卻見菘芝仙子陪著驪山老母和金母娘娘走過來，只好狠聲罵道：「小妖精，看你能便宜到幾時！」隨即開溜。

「弟子白素貞迎接仙師和各位仙母聖駕！」白素貞看到她的仙師菘芝仙子陪著兩位長輩過來，連忙跪下叩頭。

「菘芝，妳好糊塗！這妖蛇罪孽未淨，怎麼可以留她在仙桃園裡？」金母娘娘看到白素貞，就指著菘芝仙子罵。

「報告金母，這白蛇已修煉千年，不會見她傷過人，所以我讓她在這裡，一邊掃地一邊修道。」菘芝仙子急忙解釋。

「是啊！只要心地好，管他是人是獸，或是蟲蛇，都應該給他們一個修仙的機會。」驪山老母也從旁說好話。

「可是，」金母娘娘還是搖頭說：「妳們不知道，這妖蛇曾有一次貪喝美酒，露出原形，差一點被人抓去燉湯，幸而遇見一位好心人花錢將她買下，並且帶到深山放生，她才逃過浩劫。至少她該到俗世去報恩，才有資格在天上當神仙。」

白素貞還沒成仙，所以不知道自己的過去世。現在她聽金母娘娘這一說，急忙問：「請問金母娘娘，我的恩人現在可還在人世？」

「妳那恩人已經投生二十次了，現在就在杭州西湖。清明節那天，妳可以到西湖飛來峰找找。人群裡最高大的那個就是他。他也會是妳人世間的丈夫，妳去向他報恩，而且不能再犯錯。等功德圓滿後，我才准妳回仙界。」

金母娘娘還算賺得起白素貞，就給她指點了這條成仙的道路。

「好，白素貞，妳先謝謝兩位老人家，然後就下山報恩去吧！希望妳能功德圓滿，重回仙界。」

蕊芝仙子把白素貞拉到身邊，要她跪下向金母娘娘和驢山老母叩頭致謝。

「別急！」金母娘娘告訴白素貞：「妳現在還是滿身毒氣，怎麼好去接近凡人？我這葫蘆裡藏有萬年玉液，妳喝一口再走吧！」

白素貞從金母娘娘手裡接過葫蘆，打開蓋子，仰頭喝下一口萬年玉液。仙人的東西味道到底不同，又香又甜真好喝。一會兒，她覺得喉嚨一癢，「哇」的吐出一大口黑水來。她急忙解下身上的葫蘆，留下一點作爲紀念。

「妳吐出這些黑水，才可以接近凡人，不然人家會被妳的毒傷害。」金母娘娘說完，就隨同蕊芝仙子和驪山老母走了。

白素貞真心誠意的朝著她們的背影拜了三拜，才戀戀不捨的步出仙桃園，在仙桃園門口回頭再看一眼，才又挺身飄向空中，踏上雲頭，直向杭州。

到了錢江，她覺得疲累，便翻下雲，跳進長江裡洗了個澡。洗完澡想駕雲前行時，卻聽到有人呼喚她：「素貞，妳怎麼才到就要走啊？」

她聽到呼喚聲，回頭一看，浪花裡騎著一個滿身烏黑精怪。

她問：「請問是哪位水上神仙？」

「妳忘啦！我是黑風大王，也就是黑魚精。千年前，我們曾在一個池裡玩耍，後來妳突然失蹤，原來是跟妳的愛人跑了。」黑風大王跳起身來，在水面上大笑說著。

「黑風大王，我真佩服你的記憶力！經你提起，我倒記起那段往事。的確，那時候我們

玩得很開心。也怪我自己不小心，有一天被捕蛇的叫化子捉去。算我的運氣好，有個好心人買了我，把我放生，我才能學道修仙。現在我就是要找那位惡人報恩。」她回憶著千年前的往事，感慨的回答。

「這麼說來，妳是打算結婚去了。好，咱們就來結拜兄妹，妳到了人間，萬一發現丈夫是個會欺負妳的壞蛋，隨時來找我，我一定替乾妹妹妳出力。」

「好，咱們結拜成兄妹，彼此也多個照應。」白素貞感激的答應了。

他們並肩站在水面上，對著天空拜三拜，義結成兄妹。

「現在，我是妳的大哥了。既然妳打算結婚，做大哥的應該送些嫁妝才對。好，我身邊的十個小鬼就分妳一半。」黑風大王說著，就叫五個小鬼跟著白素貞去。

「他們跟著我做什麼呢？」白素貞不解的問。

「嘿，這五個妳只管叫他們『五鬼』。小鬼的本領才大咧。平時他們在妳身邊，誰也看不到。一旦妳有需要，他們就會幫妳。需要錢，他們會給妳兼錢來，需要什麼東西，他們就搬什麼東西給妳。換句話說，只要他們在妳身邊，妳什麼都不會缺。」黑風大王得意洋洋說出五鬼的本領。

「這樣我可得謝謝黑風大哥的照顧了。」

白素貞道過謝，帶著五個小鬼，離開了鎮江。

她踏上雲頭，沒半個時辰就到達杭州城外。她落在了一座青草遍野的山頂，想先梳理整齊在進城去。誰料才站定，就從草叢裡鑽出一個蛇腦袋，不住的向她點頭。那是一條小青蛇，表現得很親熱，就像在歡迎久別的老朋友似的。

白素貞問那條小青蛇說：「你是凡間草蛇，還是得道的仙蛇？」

話沒說完，小青蛇搖身一變，成了一個俏麗的十七八歲姑娘。

姑娘從草堆裡站起來，向白素貞行過禮，滿臉笑容的回答：「我在這座山上苦修了七百年，知道要成仙確實不容易。說起來，我們算是一家人，知道妳要從這裡經過，今天特地在這裡等候，想向妳討教成仙的方法。」

白素貞看這小青蛇的模樣很討人歡喜，想自己孤零零到了凡間，的確也有很多不便，能把小青蛇帶在身邊倒也好，於是笑著回答：「妳要是肯聽話，那就跟在我身邊，當我的婢女，我們一起到凡間。不過話得先說明白，我到凡間是去找前世恩人報恩。妳跟著我，自然也可享受夫婦名分，不過，妳只有三分，我占七分，這就叫做「三七夫妻」。這樣安排妳可

願意？」

「這……當然願意。」小青蛇聽到白素貞要給她配個丈夫，也不禁害羞起來。

「好，那我就叫妳小青，算是我的丫鬟，妳稱呼我小姐。我們一起到西湖飛來峰上去玩，說不定在那裡就可以找到恩人。」

白素貞說著，就帶了小青登上雲頭，朝著西湖觀去。

不到一個時辰，主婢倆就到了西湖飛來峰上空。她們找了個偏僻的山凹降落，坐在山坡欣賞湖光山色。

晴朗的春天，又逢清明佳節，西湖上、山坡上到處都是人。飛來峰的山腳下也人潮不斷。白素貞想到了金母娘娘的指示，她要找尋的那個男人應該就在那裡。

她跟小青從山坡上蹣跚下山腳。

那些遊人，尤其是年輕小夥子，看到兩個漂亮的女子沒有男子陪伴，竟然來遊山玩水，就你推我擠，爭著向她們靠近。

「小青，我們罷了，坐坐再走吧！」



白素貞被那些小夥子攔得路都走不通了，就在一個柳蔭下坐下來休息。其實她坐在那兒，目的是要找尋那個最高大的人。

她一面裝作跟小青說話的樣子，一面注意著來來往往的人潮。

她四面搜索，並沒發現她要找的目標，又抬頭往山上看。山腰的一個斜坡上也站著一堆遊客。在那群人裡，果真有個身材突出的年輕人。

那人背對著她們，看不出長相。不過高大又瀟灑的，背影早讓她生起愛慕的心。她想，要是臉孔也俊美，倒稱得上是個理想的丈夫。

沒一會兒，那人終於轉過身來，臉孔俊秀又白淨，白素貞滿意極了。她目不轉睛的凝視著，一面盤算：最好是帶著小青爬上山坡，好藉機和他接近。想不到那年輕人也在這時走下山坡。

「機不可失。」白素貞拉了拉小青的衣袖，欠了欠身子，向小青使個眼色，又低聲的交代了幾句，再拉過小青的手，在她手心裡寫了一個「迷」字。小青心領神會的點點頭，兩個人一起朝著那人走去。

那男子下了山坡，她們正想迎上去，沒想他在山腳處拐了個彎，朝著湖邊走去。

「我們跟過去。」白素貞拉著小青急急跟上。

走了一段路，到了那男子背後。白素貞想了想，老這樣跟著也不會有什麼結果，便把小青往前一推，叫她繞到男子前面。小青當然明白她的意思，於是放開腳步跑過那男子。

這時，白素貞假意在後面叫了起來：「小青，妳回來，我有話要和妳說啊！」

小青一聽，即刻轉過身子，正好與那男子迎面撞著。那男子想讓路給小青，小青就趁勢把身子一歪，裝出要跌倒的樣子。

「姑娘，小心！」男子連忙伸手扶住小青。

小青順勢把那隻寫著「迷」字的左手往男子胸前一拍，然後裝出害羞的模樣，甩脫男子的手，跑到白素貞的身邊。

男子也覺得不好意思，就紅著臉加緊腳步，奔向湖邊。

可是小青手心裡那個「迷」字早已拍進他的胸膛裡了，他想躲避，心裡也總放不下，才走幾步就情不自禁的回頭看。

不一會兒，西北天空湧起大片烏雲，慢慢天色暗下，太陽也被遮蓋住了，跟著就下起大雨來。

突如其來的大雨把遊遍西湖的人都趕散了，有的躲到茶坊酒店，有的躲到寺廟裡。白素貞和小青還是緊跟著前面那男子，在大雨中轉來轉去。

就在這時候，一隻遊湖小船靠近湖邊，那男子向船夫招了招手，一面大聲的喊道：「船家，快靠過來。」

船才靠岸，男子就躍上船去。這時白素貞和小青也跟了上來說：「船家，讓我們也一起下去避避雨吧！」說著就跳上船了。